


Розповсюдження і тиражування без офіційного дозволу КНТЕУ 
заборонено 

 
 

Автори: Д.Є. Іващенко, PhD, доцент кафедри міжнародного, 
цивільного та комерційного права, Ю.А. Гончарова, к.ю.н., доц. кафедри 
міжнародного, цивільного та комерційного права. 

 
Програму обговорено і схвалено на засіданні кафедри 

міжнародного, цивільного та комерційного права від 03 грудня 2021 р., 
протокол № 9. 

 
Програму розглянуто та схвалено вченою радою факультету 

міжнародної торгівлі та права від 16 грудня 2021 р., протокол № 8. 
 
Рецензенти: В.В. Осипова, директор, юрисконсульт ТОВ «Едванс 

Компані» 
Н. О. Мельниченко, к.ю.н., доцент кафедри 
міжнародного, цивільного та комерційного права 
КНТЕУ  
 
 

МІЖНАРОДНЕ ЕНЕРГЕТИЧНЕ ПРАВО / 
INTERNATIONAL ENERGY LAW 

 
 
 

ПРОГРАМА /  

COURSE SUMMARY 

 

 

 
 

  



ВСТУП 
 

Дисципліна «Міжнародне енергетичне право» є вибірковою освітньою 
компонентою освітньої програми КНТЕУ з підготовки здобувачів вищої 
освіти за освітнім ступенем «магістр» галузі знань 29 «Міжнародні 
відносини», спеціальності 293 «Міжнародне право». 

Програма дисципліни «Міжнародне енергетичне право» призначена для 
магістратури КНТЕУ денної форми навчання галузі знань 29 «Міжнародні 
відносини», спеціальності 293 «Міжнародне право». Програму підготовлено 
відповідно освітньої програми «Міжнародне право», спеціальності 293 
«Міжнародне право». 

 
Програма складається з таких розділів: 

1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти освітньої 

програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
 

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Мета дисципліни «Міжнародне енергетичне право» полягає у 
досягненні наступних результатів: 
- формування у магістрів цілісної уяви про міжнародне енергетичне право як 
систему юридичних норм, що регулює відносини в сфері міжнародного 
співробітництва, торгівлі об’єктами енергетичного комплексу та забезпечення 
надійності постачання енергоресурсів; 
- набуття магістрами необхідних міжнародно-правових знань як для розуміння 
та пояснення подій в сфері світової енергетики, так і для застосування цих 
знань в майбутній науково-дослідній діяльності. 

На досягнення зазначеної мети спрямовані такі завдання: 
¨ розуміти основні юридичні факти і події міжнародно-правового характеру 

в сфері світової енергетики, а також роль України в розвитку міжнародного 
енергетичного права, в формуванні та забезпеченні надійності і 
диверсифікації енергопостачання; 

¨ засвоїти категоріальний апарат, що застосовується для аналізу системи 
міжнародного енергетичного права; 

¨ знати основні норми, інститути та галузі міжнародного енергетичного 
права, особливості його створення та функціонування, механізм 
застосування його норм на міжнародному та внутрішньодержавному 
рівнях; 

¨ уміти правильно з точки зору міжнародного енергетичного права 
пояснювати та оцінювати зовнішньополітичні позиції та дії України та 



інших держав з питань постачання енергоресурсів, а також міжнародних 
органів та організацій; 

¨ використовувати набуті знання з міжнародного і національного 
енергетичного права у практичних ситуаціях; юридично грамотно розуміти 
та оцінювати міжнародні та внутрішньодержавні події та факти, що мають 
міжнародно-правову значимість для обігу енергоресурсів. 
 
Предметом дисципліни є система юридичних норм, що регулюють 

відносини в сфері міжнародного співробітництва, торгівлі об’єктами 
енергетичного комплексу та забезпечення надійності постачання 
енергоресурсів. 

 
 

2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
ЯК ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

 
Для ефективного вивчення дисципліни «Міжнародне енергетичне 

право» здобувачеві вищої освіти необхідне: 
знання 

• дисципліни «Міжнародне публічне право» 
• дисципліни «Міжнародне економічне право» 
• дисципліни «Міжнародне приватне право» 
• основ інформаційних технологій (операційна система Windows / 
Mac); 
 

вміння 
• вільно працювати з офісними додатками Microsoft Office. 

 
3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 
«Міжнародне право» (293) (ОС магістр) 2022 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 

Номер теми, 
що розкриває 

зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК1 Здатність до критичного мислення, аналізу та 

синтезу. 
1-10 

ЗК2 Здатність генерувати нові ідеї 
(креативність). 

1-10 

ЗК3 Здатність ефективно працювати в 
міжкультурному середовищі, зокрема 
розробляти міжнародні проекти та 
управляти ними.   

1-10 



ЗК4 Здатність вчитися і оволодівати сучасними 
знаннями з високим ступенем автономії 

1-10 

ЗК7 Здатність спілкуватися іноземною мовою у 
професійній сфері як усно, так і письмово. 

1-10 

ЗК9 Здатність спілкуватися з представниками 
інших професійних груп різного рівня (з 
експертами з інших галузей знань/видів 
економічної діяльності). 

1-10 

Фахові компетентності спеціальності 
СК1 Здатність комплексно використовувати 

вузькоспеціалізовані знання у конкретних 
сферах регулювання міжнародного публічного 
права, міжнародного приватного права, права 
Європейського Союзу для вирішення прикладних 
завдань. 

1-10 

СК2 Здатність критично осмислювати проблеми 
та закономірності функціонування і розвитку 
міжнародних відносин, визначати тенденції 
розвитку світової політики, оцінювати вплив 
глобальних політичних процесів на національні 
правові, політичні, економічні системи та 
торговельну діяльність. 

1-10 

СК10 Здатність ефективно забезпечувати 
адаптацію до права ЄС законодавства України 
у правотворчому, правоінтерпретаційному та 
правозастосовному контекстах, надавати 
правову підтримку євроінтеграційним 
процесам у різних сферах суспільних відносин. 

1-10 

СК11 Здатність забезпечувати імплементацію 
міжнародно-правових стандартів в окремі 
галузі національного законодавства. 

1-10 

Програмні результати навчання 
ПРН1 Уміння поєднувати високий професійний рівень 

з соціальною відповідальністю та етичністю, 
оволодівати новими знаннями впродовж 
життя, підвищувати рівень власної 
кваліфікації. 

1-10 

ПРН6 Виявляти, аналізувати та пропонувати шляхи 
вирішення різноаспектних проблем 
міжнародно-правового та національно-
правового змісту. 

1-10 

ПРН14 Доносити власні знання, висновки та 
аргументи до фахівців і нефахівців. 

1-10 

 



4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1. Предмет і джерела міжнародного енергетичного права 
 Формування міжнародного енергетичного права. Від концепції сталого 

суверенітету над природними ресурсами до концепції сталого розвитку. 
предмет міжнародного енергетичного права і його місце в системі 
міжнародного права. 

Взаємозв'язок публічно-правових та приватноправових аспектів. Джерела 
міжнародного енергетичного права. Багатосторонні договори з питань 
співробітництва в енергетичній сфері. Енергетична хартія. Договір до 
Енергетичної хартії. Поправки. Двосторонні міжнародні договори з питань 
енергетичного співробітництва. 

Принципи міжнародного енергетичного права. 
Українське енергетичне законодавство і міжнародне право. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 1-5. 
Додатковий: 3,7. 
.  

 
Тема 2. Суб'єкти міжнародного енергетичного права 

Держава як суб'єкт міжнародного енергетичного права. 
Зовнішня енергетична політика України. Завдання для досягнення 

стратегічної мети зовнішньої економічної політики. Механізми державної 
енергетичної політики для вирішення зазначених завдань. Суверенітет 
держави над природними ресурсами. Суверенні права над мінеральними 
ресурсами в просторах під юрисдикцією держави і в міжнародних просторах. 

Роль міжнародних організацій загальної компетенції в забезпеченні 
глобальної енергетичної безпеки. 

Міжнародні енергетичні організації. Правове становище Міжнародного 
енергетичного агентства (МЕА). Організація країн-експортерів нафти (ОПЕК). 
Міжнародний енергетичний форум (Глобальний енергодіалог). Форум країн - 
експортерів газу (ФКЕГ). Роль «Великої сімки» і «великої двадцятки» в 
формуванні підходів до забезпечення міжнародної енергетичної безпеки. СОТ 
і енергетика. Регіональне співробітництво в енергетичній сфері в рамках ЄС, 
СНД, ЄАЕС і ШОС. 

Міжнародні аспекти діяльності «операторів» міжнародних 
енергетичних відносин («Нафтогаз», «Укргазвидобування»,  іноземних 
компаній) 

 
Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 2, 5, 8. 
 

 



Тема 3. Правові аспекти забезпечення міжнародної енергетичної 
безпеки 

Поняття міжнародної енергетичної безпеки. 
Основні принципи забезпечення енергетичної безпеки. Загальні і 

спеціальні принципи енергетичної безпеки. 
Характеристика сучасних загроз енергетичній безпеці. Поняття загрози. 

Внутрішні і зовнішні загрози енергетичної езпеки. 
Україна і міжнародна енергетична безпека. Інституційне та конвенційне 

співробітництво України з питань енергетичної безпеки. 
 

Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 3, 4, 7. 
 
 

Тема 4. Міжнародно-правове співробітництво в галузі 
електроенергетики 

Міжнародні договори як джерело правового регулювання відносин у 
сфері електроенергетики. 

Система договорів про паралельну роботу ОЕС України і ОЕС 
зарубіжних держав. 

Органи регулювання електроенергетики в ЄС. 
Правове регулювання діяльності суб'єктів природних монополій у сфері 

електроенергетики держав - учасниць Єдиного економічного простору 
(Додатки №№ 20 і 21 до Договору про ЄАЕС). 

Міжнародні аспекти транскордонної торгівлі електроенергією. 
Енергетичний транзит. 

 
 
Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 2, 5, 6. 

 
Тема 5. Міжнародно-правове регулювання в галузі використання і 

транзиту нафти і газу 
 Міжнародна торгівля нафтою і газом. Розвиток, види і принципи дії 

трубопровідного транспорту. 
Правове регулювання діяльності міжнародних нафтових консорціумів. 
Організація країн-експортерів нафти (ОПЕК). 
Органи регулювання газового ринку в ЄС (ENTSO-G). 
Транскордонні трубопровідні проекти: правова підстава, географія, цілі, 

оцінка впливу на навколишнє середовище, проблема безпечної експлуатації, 
відповідальність. 

Міжнародно-правове регулювання прокладки трубопроводів на 
континентальному шельфі. 



Питання охорони навколишнього середовища в процесі будівництва і 
експлуатації нафто / газопроводів. 
 

Список рекомендованих джерел 
Основний:1, 3. 
Додатковий: 2, 3, 4, 8. 

 
Тема 6. Міжнародно-правове співробітництво в галузі мирного 

використання ядерної енергії 
Міжнародно-правове співробітництво в галузі забезпечення ядерної 

безпеки. 
Міжнародно-правове співробітництво в галузі наукових досліджень 

ядерної енергії. Ядерне нерозповсюдження та система гарантій. 
МАГАТЕ як всесвітній форум з регулювання в області атомної енергії. 

Правова основа діяльності, статус, структура, членство, прийняті акти. 
Стандарти безпеки МАГАТЕ. 

 Основні галузі регулювання. Відповідальність. Паризька конвенція про 
відповідальність перед третьою стороною в області ядерної енергії, 1960 року 
і протоколи до неї; брюссельська конвенція про відповідальність операторів 
ядерних суден 1962 р.; Віденська конвенція про цивільну відповідальність за 
ядерну шкоду 1963 р.; Спільний протокол щодо застосування Віденської і 
Паризької конвенцій 1988 р .; Паризька конвенція 2004 року, Брюссельська 
конвенція 2004 р .;  

Утилізація відпрацьованого ядерного палива та радіоактивних відходів. 
Конвенція про цивільну відповідальність у галузі морських перевезень 
ядерних матеріалів 1971 р Конвенція про ядерну безпеку 1994 р, Об'єднана 
конвенція про безпеку поводження з відпрацьованим паливом та про безпеку 
поводження з радіоактивними відходами 1997 р. 

Фізичний захист ядерного матеріалу. Конвенція про фізичний захист 
ядерного матеріалу 1980 р  

Інформування та надання допомоги при аваріях. Конвенція про 
оперативне оповіщення про ядерну аварію 1986 р Конвенція про допомогу в 
разі ядерної або радіаційної аварійної ситуації 1986 р. 

Регіональне співробітництво. Угода між Урядом України та 
Європейським співтовариством з атомної енергії про наукову і технологічну 
співпрацю.  

Зміст, інструментарій, повноваження держав - членів ЄС щодо прийняття 
рішення, захист від радіаційного випромінювання, технічна безпека ядерних 
установок, заборона переробки відпрацьованого ядерного палива, вивезення 
та ввезення ядерних відходів. 

 
Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 2, 3, 4. 

 



 
Тема 7. Міжнародно-правове співробітництво в галузі використання 

альтернативних джерел енергії 
Поняття і види альтернативних джерел енергії. 
Міжнародно-правові, екологічні та організаційні основи використання 

альтернативних джерел енергії. 
 Міжнародне агентство з відновлюваних джерел енергії (ІРЕНА) в системі 

міжнародного енергетичного співробітництва. 
 

Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 1, 3, 7. 

 
 
Тема 8. Міжнародно-правове регулювання емісії парникових газів 

для скорочення їх викидів в атмосферу 
Енергетика та боротьба зі зміною клімату. Характеристика і зміст 

основних міжнародних договорів і організацій по боротьбі з зміною клімату. 
Рамкова конвенція про зміну клімату та Кіотський протокол. Загальна 

характеристика. Принципи, зобов'язання держав, конференції сторін. 
Механізми гнучкості, передбачені Кіотським протоколом. Механізм спільного 
впровадження. Механізм чистого розвитку. Торгівля викидами, або т.зв. 
«Схема зелених інвестицій». 

Паризька хартія від 12.12.2015 р до Рамкової конвенції про зміні клімату 
1992 р Зобов'язання держав-учасників, механізм контролю. 

 
Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 1, 7. 

 
Тема. 9. Відповідальність в міжнародному енергетичному праві 
Відповідальність як спосіб забезпечення виконання міжнародних 

зобов'язань. 
Типологія відповідальності в міжнародному праві: відповідальність за 

вчинення міжнародно-протиправного діяння і відповідальність за шкідливі 
наслідки правомірної діяльності. 

Запобігання транскордонного шкоди від небезпечних видів діяльності: 
загальні принципи. 

Розподіл збитків у разі транскордонного шкоди від небезпечних видів 
діяльності: загальні принципи. 

Міжнародно-правове регулювання відшкодування шкоди від 
забруднення моря нафтою. 

Міжнародно-правове регулювання відшкодування ядерного збитку. 
 

Список рекомендованих джерел 



Основний: 1-5. 
Додатковий: 1, 5, 7. 

 
Тема 10. Вирішення спорів в міжнародному енергетичному право 

Механізм вирішення спорів відповідно до Договору до енергетичної 
хартії (ДЕХ). Механізм врегулювання торгових і  транзитних суперечок між 
членами ДЕХ. 

Механізм врегулювання суперечок, пов'язані з торгівлею 
енергоресурсами, в рамках СОТ. 

Міжнародний центр по врегулюванню інвестиційних суперечок. 
 

Список рекомендованих джерел 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 5, 7. 
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